浦北三中2023 年春季学期九年级阶段性自主评估训练（一）
语文参考答案
一、识记·旅行阅读之乐（共 21 分）
1.（ 2 分） （ 1） sī	（ 2） 膜（ 每空 1 分）
2.（ 2 分） 甲：歌唱	乙： 喜极而疯
3.（ 3 分） 风流人物 江山多娇 热衷功名 走投无路 置之不理 不省人事 古往今来 携手并进 相辅相成 安营扎寨 历历在目（ 写出三个即可， 一个 1 分）
4.（2 分）上联： 百里银围轻舔浪 下联：千年郡邑远驰名（每空 1 分）
5.（2 分）C(搭配不当，“召开”应换成“举行”）
6.（10 分）（答对一空得 1 分，满分不超过 10 分）①低绮户 照无眠	②范仲淹		③朝晖夕阴	气象万千 ④鸡声茅店月 人迹板桥霜	⑤溪云初起日沉阁 山雨欲来风满楼	⑥ 树绕村庄 水满陂塘	⑦望洞庭湖赠张丞相
二、品悟·园林亭台广场（共 39 分）
7.（2 分）C（“我国的建筑，从古代的宫殿到近代的一般住房，绝大部分是对称的”并不是完全对称）
8.（2 分）D（本文运用了逻辑顺序）
9.（3 分）A 不讲究对称。B 追求自然之趣，注意景物配合 C 着眼于画意，不刻意修剪。（每点 1 分）
10．（4 分）A 小吴找到了邻县人，但不认为是老乡。 B 小吴找到了同县老乡，却遭到对方的拒绝和辱骂。 C 怀疑 D 认同（ 每空 1 分）
11．（2 分）D（这篇小说按事情的先后发展顺序叙述）
12.（3 分）（3 分）收到出人意料、回味无穷的艺术效果；（1 分）深化了文章主题，（1 分）“赞美了”以小吴为代表的孤独者们面对孤独不甘孤独的积极人生态度。（1 分）（言之成理即可）
13．（3 分）答题要点及评分说明：(1)举自己生活实际的事例 1 分；(2)指出解决孤独的办法（如寻找同乡、结交好友、心理调节等）(3)句子通顺，分析合理，方法有效 2 分
14.（2 分）A（第一个“空”是“只，只有”之意，第二个“空”才是“空空的”“空荡荡” 之意）
15.（2 分）C（“描绘了太守好酒贪杯，精神不振，颓废消沉的样子”这一说法有误）
16.（2 分） 凿 池 其 南/ 引 流 种 木/ 以 为 休 息 之 所（每处 1 分）
17.（4 分）（1）陈列，摆开	（2）以……为乐	（3）到	（4）才（每空 1 分）
18.（4 分）（1）太守是谁？（1 分）是庐陵人欧阳修。（1 分）
（2）官吏们在院子里一起庆贺，（1 分）商人们在集市上一起唱歌（1 分）
19.（2 分）醉翁亭是用欧阳修的号来命名（1 分）喜雨亭是因下雨给当地人带来的快乐而得名。（1 分）
20.选文归结起来的“乐”有——宴饮之乐、禽鸟之乐、（1 分）滁人之乐、太守之乐。（1 分）“醉能同其乐，醒能述以文”，表达了作者“与民同乐”、以文记乐的情趣，（1 分） 流露出为政一方、造福一方的自信、得意，以及捉笔成文的自负。（1 分）
附：《喜雨亭记》（节选）译文
这座亭子用雨来命名，是为了纪念喜庆的事件。古时候有了喜事，就用它来命名事物， 表示不忘的意思。
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学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司
我到扶风的第二年，才开始造官邸，在堂屋的北面修建了一座亭子，在南面开凿了一口池塘，引来流水，种上树木，把它当做休息的场所。这年春天，在岐山的南面下了麦雨，占卜此事，认为今年有个好年成。然而此后整整一个月没有下雨，百姓才因此忧虑起来。到了三月的乙卯日，天才下雨，甲子日又下雨，百姓们认为下得还不够；丁卯日又下了大雨，一连三天才停止。官吏们在院子里一起庆贺，商人们在集市上一起唱歌，农夫们在野地里一起欢笑，忧愁的人因此而高兴，生病的人因此而痊愈，而我的亭子也恰好造成了。
三、探究·打卡名著胜地（共 10 分）
21.（1）(3 分）①B ②A ③ C
（2）（3 分）示例：平方腊后鲁智深不愿接受朝廷封官，离开宋江，在杭州六和寺出家，最终在六和寺圆寂。鲁智深的离开是理性的选择，是思想成熟的表现，这个选择让他成为梁山好汉中少有的得以善终的好汉之一。（人物 1 分，情节 1 分，分析 1 分）
（3）（4 分）示例：名著翻拍需尊重原著。首先名著深入人心，翻拍要深入理解其精髓。其次创新不是天马行空，随意改编。所以名著翻拍在尊重原著的基础上，与时俱进，适当创新。
四、叙写·最美旅途风景（共 50 分）
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